

年夜饭预订火爆,不少餐厅“一厢难求” 江门餐饮业年味“食”足

请到江门过大年

口文/图 江门日报记者 傅雅蓉

“我们半个月前就开始预订年夜饭包间,谁知市区大部分饭店包间早已订满,只剩大堂还有少许位置,最后翻遍了美团,打了二十几通电话,终于预订到了一家新开的中餐馆。”1月25日,家住江门蓬江区的杨晓琴感叹道,今年春节父母和儿媳一家来江门团圆,想带他们在外吃年夜饭,感受一下江门浓厚的“年味”。

蛇年春节,年夜饭预订消费火爆,不少餐厅“一厢难求”。美团数据显示,截至1月21日,该平台“年夜饭预订”“年夜饭餐厅推荐”相关搜索量环比提升256%,年夜饭线上预订量同比增长305%,且“非遗美食”需求激增。“我们店的年夜饭早在一个月前就预订满了,每桌的菜式也在这两天都定好了,店里的“非遗”食物——鱼皮角、柴火粽成了每桌必点。”非遗传承人、鹤山福兴酒楼创始人吕艳卿告诉记者,不难发现,在春节这个阖家团圆的节日,江门人由衷青睐属于家乡独有的味道。

“几乎一个月前就已全部订满”

近日,记者在走访时发现,在江门,众多星级酒店和高档酒楼的年夜饭包间早在数月前就已告罄,市民纷纷提前规划,确保能在春节期间与家人共享一顿丰盛的年夜饭。老字号餐馆同样迎来了预订热潮,不少市民特意选择这些承载着城市记忆与味道老字号,以表



随着春节临近,我市餐饮业客流较多,生意火爆。

对传统的尊重与怀念。

“从除夕到大年初二,我们店里两层大厅共80张台,再加上18个包间,已经全部预订出去,年夜饭的菜单也都提前点好了。”位于蓬江区皇庄街街的纳福苑酒楼大堂经理曾雪慧向记者介绍,虽然往年年夜饭的预订也基本满档,但今年的火爆程度更甚,“我们几乎一个月前就已全部订满,只有大堂还有零星几张台,菜价和服务费都与平时一样,并没有因为是年夜饭而涨价。”曾雪慧说。

方瑜轩餐厅的服务员热情地向顾客介绍年夜饭套餐。活养池里,鱼、龙虾、螃蟹等各类海鲜供应充足。为保障年夜饭质量,饭店精心准备、提前备料,海鲜类食材均提前采购并在生态缸进行饲养。在亮庆餐厅,春节套餐菜单、盘菜、腊味礼盒以及餐厅周边文创产品都摆在门口显眼处,方便客人点菜和选

购。在圣龙酒家等部分酒楼,特地布置了许多春节拍照打卡场景,贴春联、挂花灯、摆鲜花,大厅、楼道、包厢里处处洋溢着浓浓的年味。

如今年年夜饭早已不满足于“好吃”,消费者越来越注重就餐环境、配套设施等用餐体验。“温馨舒适又有年味的环境,可以大大提升用餐体验感,今年我也在酒楼预订了一桌,准备和家人一起热热闹闹吃年夜饭。”市民黄金桂说。

春节期间餐饮消费有望进一步升温

每年都订年夜饭,今年价格如何?记者走访多家餐厅了解到,整体来看,年夜饭套餐价格和往年基本持平,也没有出现乱收费、高收费的现象,甚至有部分餐饮企业提出了菜价下调的举措,

希望在春节档吸引更多客源。鲍鱼碌鹅取名“招财进宝”,烧味拼盘取名“合家欢喜”,四喜豆腐取名“四季平安”,红烧乳鸽取名“飞黄腾达”……一道道意头菜品深得江门人青睐。“春节期间我们充分挖掘地方传统饮食文化,推出了一系列年夜饭套餐配菜。像金玉满堂、招财进宝、腊味迎春等等,在价格上突出性价比,又有好兆头,这样既符合春节的喜庆氛围,也能满足广大消费者的用餐需求。”方瑜轩餐厅营销总监周霞告诉记者。

为满足消费者多样化就餐需求,年夜饭外带、配送服务也逐渐兴起,美团上开通相关服务的餐饮商户数同比增长220%。不少商家推出了适合6-8人的“年菜礼盒”和适合8-10人的“年夜饭外卖大礼包”,价格从398元起至598元。顾客只需提前预约,足不出户也可以吃到热气腾腾的年夜饭。“今年我通过美团在文乐餐厅定了一份438元的过年团圆大盆菜,里面有猪手、鲍鱼、青虾、烧肉、走地鸡、墨鱼饼以及一些蔬菜,足够一家人吃,不需要加工,送来就能开饭,非常方便。”市民区先民说。

年夜饭承载着家人团聚、辞旧迎新的特殊意义,其预订情况也成为观察消费市场的一扇“窗口”。业内人士指出,年夜饭预订火爆折射春节餐饮消费活力。近几年,年夜饭市场热度持续上升,越来越多家庭选择去酒店或者高档餐厅聚餐,显示出消费者对用餐环境、用餐体验关注度的上升。今年年夜饭市场呈现价格亲民化、菜品健康化和消费场景多元化趋势。随着相关促消费政策红利的释放,春节期间餐饮消费有望进一步升温。

春节期间我市公积金线上服务“不打烊”

江门日报讯(记者/陆沿任)春节将至,我市各大楼盘纷纷推出购房福利折扣,众多市民也将购置新房纳入了春节的计划之中。为满足市民在节日期间的购房需求,市住房公积金管理中心推出了春节期间线上服务“不打烊”举措。

在提取住房公积金方面,市住房公积金管理中心为市民提供便捷的线上服务。“江门公积金”微信公众号、广东政务服务网等将在春节期间正常受理业务,24小时不间断为市民提供贴心服务。市民只需轻点屏幕,即可轻松办理提取住房公积金支付首期款等相关业务。在申请住房公积金贷款方面,

市住房公积金管理中心推出了诸多便民措施。2024年,我市阶段性提高了购买自住住房的多子女家庭和全装修新建商品房的住房公积金最高贷款额度,其中购买首套全装修新建商品房的子女家庭最高贷款额度更是达到了110万元,这一惠民政策已获准延期至2025年底,继续为市民带来实实在在的福利。

春节期间,多家住房公积金贷款业务承办银行还安排了客户经理驻守楼盘售楼部,为市民提供面对面受理服务。市民在购房时,可直接在售房部现场向银行客户经理申请住房公积金贷款,享受“一站式”“保姆级”服务体验。

蓬江区烟花爆竹燃放点周边道路将实施临时交通管制

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/张胜军)近日,蓬江区人民政府公布了2025年春节烟花爆竹燃放临时燃放区域,供市民在限时段内燃放烟花爆竹。记者从江门市公安局了解到,蓬江区烟花爆竹燃放点周边道路将实施临时交通管制。

据了解,2025年春节,蓬江区棠下镇大林路(凤翔路—丰乐大道)路段将设置烟花爆竹燃放

点。为确保烟花爆竹燃放点及其周边道路交通安全、有序、畅通,我市公安交警部门将对相关路段实施临时交通管制。管制时间为1月28日至2月4日(除夕至正月初七)每天18时至23时30分。管制期间,大林路(凤翔路—丰乐大道)路段实施全封闭,禁止一切车辆进入该区域。

江门交警提醒自驾车前往的群众,请遵照现场指示标志或交警指挥,按指定地点停放车辆。

我市2025年度基础与应用基础研究重点项目开始申报 提升科技创新能力和产业竞争力

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/莫奔华)近日,市科技局发布《关于组织申报2025年度江门市基础与应用基础研究重点项目的通知》,我市2025年度基础与应用基础研究重点项目开始申报,提升科技创新能力和产业竞争力。

此次项目申报工作以自愿申报为原则,聚焦人口健康、材料科学、高端装备与人工智能、现代农业与食品等多个关键领域,旨在通过支持基础与应用基础研究,提升江门市在这些重要领域的科技创新能力。其中,人口健康领域涵盖了重大疾病预测模型、肿瘤发生发展及治疗机制、新型炎症生物标志物检测以及儿童青少年心理危机预警等方向;材料科学领域则关注绿色高性能涂料、新能源电池材料、功能性纺织材料等前沿技术的研发;高端装备与人工智能领域将重点研究人工智能技术在摩托车、海工装备等关键零部件设计中的应用;

现代农业与食品领域则强调高密度水产养殖技术、食品包装材料安全风险防控等研究。

据了解,项目将采取竞争性评审方式择优立项支持,一类项目资助强度不高于10万元/项,二类项目资助强度不高于5万元/项。项目成果形式多样,包括科技报告、论文、专著、专利、标准、人才培养以及新产品、新工艺等。

在申报要求方面,项目申报单位须为江门市蓬江区、江海区、新会区内注册的独立法人单位,且科研或经营情况良好,具备相应的科研设备和固定场所。项目负责人须为申报单位的全职在岗人员或双聘人员,具备博士学位或副高级及以上专业技术职称,并具备相关基础理论知识及独立研究能力。同时,项目参与人员中至少有3人(含)以上拥有硕士及以上学历或中级及以上专业技术职称。

2024—2025“风韵南粤”冬令营(江门营)落下帷幕 在侨乡江门读懂“根”的意义

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/黄柏军 宋倩宜)“人生于世上有几个知己,多少友谊能长存;今日别离共你双双两握手,友谊常在我心里……”近日,2024—2025“风韵南粤”冬令营(江门营)在一曲《友谊之光》的大合唱中落下帷幕。

在江门期间,来自秘鲁和巴拿马的60名海外华裔青少年跟随“汉语、文化、寻根”的主题脉络,参观了侨都华侨博物馆、梁启超故居,了解侨乡历史,感受华侨华人爱国爱乡的家国情怀,也感受同根同源的情谊绵长,在一封封跨越海洋的珍贵侨批中读懂“根”的意义与力量;也用双脚丈量了侨乡大地,在

赤坎华侨古镇感受风格独特的华侨建筑之美,在陈白沙纪念馆用白沙茅龙笔着墨书法,在鹤山古劳感受人与自然和谐共生的水乡风情……

来自秘鲁的刘廷泰表示,10天的旅程让她收获了丰富的知识、珍贵的友谊,还有对中华传统文化更深层次的理解,“每一项活动都让我感受到中华传统文化的魅力与独特。”据了解,此次“风韵南粤”冬令营(江门营)、“情系侨都·侨贺新春”文化交流活动是江门市开展“请到江门过大年”系列活动的一部分,旨在吸引广大海外侨胞到江门过大年,凝聚侨心侨力,吸引更多投资者、更多游客来到江门。

江门冰鲜禽首次出口非洲

江门日报讯(文/图 记者/朱磊磊 通讯员/江关宜)近日,广东得宝食品有限公司的生产车间内,11.9吨冰鲜禽经过封装、包装,经江门海关所属台山海关检验检疫合格后,顺利搭上发往刚果(金)的货轮。据了解,这是江门冰鲜禽首次出口非洲。

“新年伊始,在海关的大力支持下,我们成功打开了刚果(金)市场,实现了‘开门红’,这让我们对今年开拓更广阔的海外市场拥有更强的信心。”广东得宝食品有限公司副总经理杨继军说。

江门气候条件优越,农业资源丰富,是粤港澳大湾区名副其实的“米

袋子”“菜篮子”“海鲜铺子”,冰鲜禽是特色农食产品中的“拳头产品”。为了支持冰鲜禽企业开拓海外市场,该关主动走访生产企业、了解生产需求,指导企业按照出口国家(地区)要求,完善质量管理体系,规范开展屠宰、熟制和包装等工序。同时,加强动物源性食品安全风险监测,优化通关流程,提供“7×24”小时预约通关,“5+2”预约查检等便利措施,打造通关零延时“属地查检绿色通道”,实现冰鲜禽出口业务“即到即办、即查即放”。

据统计,2024年,江门海关共监管出口冰鲜禽肉及其制品2.4万吨。



海关关员到冰鲜禽企业进行调研。

注意出行安全 倡导文明出游

江门日报讯(记者/李银焕)春节来临,市文化广电旅游体育局日前发布出游提示,提醒广大游客做好出游准备,提高安全意识,关注出行安全,注意消防安全,倡导文明出游。

做好出游准备。要提前了解途经地、目的地天气、交通及旅游景区开放情况和门票预约措施,注意冬季低温、雨雪、冰冻等灾害性天气预警预报信息,合理规划旅游线路及时间,预备必需物品和常用药品。选择有经营资质的旅行社,不前往未开发开放、缺乏安

全保障的区域。密切关注出境旅游目的地安全形势和注意事项,不前往高风险地区。

提高安全意识。旅行过程中要关注安全警示、风险提示、游客须知等内容,加强自身安全的防护。根据自身健康状况量力而行,谨慎参与高空、高速、水上、潜水、探险等高风险项目,参与时严格遵守安全操作规范,听从专业人士指导,不做可能危及自身及他人安全的举动。

关注出行安全。驾乘机动车或乘

坐公共交通工具出游时,要全程系好安全带。乘坐观光游船时,要按规定穿着救生衣,不乘坐未配备必要救生设备的观光游船。自驾游要检查好车况,遇恶劣天气及时调整行程,必要时做好防滑等安全保护措施。控制车速,注意礼让,杜绝疲劳驾驶和酒后驾车。

注意消防安全。入住宾馆时,要主动了解应急疏散路线,不躺在沙发上、床上吸烟,不乱扔烟头,注意用电安全。游览景区、公共文化场馆、文物保

护单位等场所时,要严格遵守消防及各类安全管理规定,遇突发情况听从工作人员人员的疏导指引。户外活动要注意防火避灾。

倡导文明出游。遵守法律法规和公序良俗。遵从场所参观游览提示,保护生态环境,爱护文物古迹、爱惜公共设施,自觉抵制不文明行为。尊重他人权益,理性处理纠纷,对待交通拥堵和景区人流量增加引起的等待要包容礼让。践行“光盘行动”,做到环保节约、低碳出游。

图说 我们的价值观

共产党好 百姓乐



广东龙门梁彩欢作

富强民主 文明和谐 自由平等 公正法治 爱国敬业 诚信友善

幸福人家

中宣部宣教局 中国文明网